Kastiel Dolna Krupa, nachadzajuci sa v aredli historického par-
ku o rozlohe 17 ha, sa v kulturnej historii spaja s menom jedného
z najvyznamnejSich hudobnych skladatelov histérie Ludwigom
van Beethovenom (1770 — 1827), ktory bol v kontakte s majitelmi
panstva - so Slachtickym rodom Brunsvik. Podla rodinnej tradicie
prave tu skomponoval dnes uz svetozndmu Sonatu mesacného
svitu (1801). Brunsvikovci sa v Dolnej Krupej spominaju uz v 17. sto-
ro¢i a s nimi je spojena aj vystavba kastiela. Anton Brunsvik po-
stavil sidlo v barokovom slohu. Jeho syn Jozef (1750 — 1827), sol-
ventny investor s UspeSnou kariérou v sluzbach cisarskeho dvora,
vybudoval rodinné sidlo ako velkoryso koncipovanu vidiecku re-
zidenciu. Dvojnasobnou komplexnou prestavbou bol aredl rozsi-
reny o stavby kultirneho a hospodarsko-prevadzkového zaze-
mia a okolie kastiela v rozlohe 100 ha prebudované na moderne
komponovany prirodno-krajinarsky park podfa navrhu Henricha
Christiana Nebbiena. Stavebnu aktivitu po¢as troch dekad zavisili
v roku 1822. Vysledkom bol areal vynimoc&ny nielen z hladiska
architektonického, ale aj ako sidlo umenia a vedy a centrum spo-
lo¢enského Zivota. Na tvorbe kastiela, v su¢asnosti reprezentanta
klasicistickej architektury na Slovensku, sa podielali vyznamni
architekti (Anton Pius Rigel a Charles Moreau).

Sucastou parku bol aj démyselny vodny systém so samospadom,
ktory tvorila sustava troch jazierok napajanych prepadovou vodou
z artézskych studni. Zo Pstruhového jazera voda pretekala
vodopadom do Rybnika a cez studnicku (fontanu) pokracovala
do Velkého jazera, ktoré je dodnes na toku Krupského potoka.

Pavilénik z konca 18. storocia sluzil ako obydlie pre zahradnika (Gértners
Wohnung). Podla legendy bol v fiom pocas tdajnych navstev zaciatkom
19. storocia ubytovany Ludwig van Beethoven. Dnes je v objekte
situovany Pamétnik L. v. Beethovena. Na prizemi je expozicia o vztahu
Skladatela k Dolnej Krupej a poschodie je venované Zivotu
a pésobeniu majitelov kastiela z rodu Brunsvik a Chotek.

Cely komplex tvorilo niekolko stavieb — kastiel, dom zéhradnika (dnes
Pamaétnik L. v. Beethovena), kniznica, divadlo a sklenik-oranZéria s hlav-
nymi prieceliami orientovanymi na juhozapad do parku. Vstupnu €ast na
protilahlej strane po bokoch lemovali symetricky rieSené prizemné budovy
s arkadovymi lodziami, ukon&ené vratnicami. Z nadvoria viedli stredom
oboch kridel prejazdy do dal$ich budov a hospodarskych dvorov. Aredlu
dominoval poschodovy kastiel v pozoruhodnej harménii s prifahlymi bu-
dovami. Medzi najvzacnejsie patrili dnes uz neexistujuce: ucelova stavba
kastielskeho divadla susediaca s mizeom rarit a samostatna budova kniz-
nice. Spolu s umeleckymi zbierkami dokladaju zalubu vlastnikov v umeni,
ako aj bohaté kultdrne dianie v kastieli. Prva tretina 19. storo€ia patri medzi
najvyznamnejsie obdobie v dejinach kastiela, kedy sidlo dostalo priviastok
»stanok muz“.

Pohlad do expozicie venovanej L. v. Beethovenovi.

Vydajom dcéry Henriety Brunsvik za gréfa Hermana Choteka (1813) pre-
$lo panstvo pod spravu rodu Chotekovcov. Syn Rudolf I. uplatrioval na
panstve progresivne metddy hospodarenia. Dodnes ho pripomina vzacny
strom sekvojovec mamuti, ktory zostal v parku ako jediny zo Styroch exem-
plarov vysadenych pri prileZitosti narodenia jeho deti. Dcéra Maria Hen-
rieta (1863 — 1946), ktora sa nikdy nevydala, sa venovala pestovaniu ruzi.
V obci zaloZila rozarium, v tom ¢ase najvacsie v strednej Eurdpe. Z pohladu
odbornej verejnosti je Maria Henrieta dodnes povazovana za vyznamnu
Slachtitelku ruZi. Vdaka tejto zalube ju miestni obyvatelia nazyvali RuZzovou
grofkou.
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Frontdén nad zahradnym portikom s basreliéfom navrhol sochar
Joseph Klieber, riaditel Akadémie vytvarnych umeni vo Viedni.
Fronton vyhotovili v jeho ateliéri v roku 1822.

Po vzniku Ceskoslovenskej republiky panstvo prevzali netere Méarie Hen-
riety (dcéry jej sestry Gabriely, vydatej za gréfa Frantiska Schonborna).
Maria, vydatd za markiza Alexandra Pallavicina a Johanna, vydata za pro-
fesora Waltera Breitenfelda s rodinami navstevovali kastiel do roku 1945,
kedy bol na konci 2. svetovej vojny vyrabovany, poskodeny a neskér zo-
Statneny.

Centralna miestnost kastiela, v ktorej sa zachovali bohaté nastenné
fresky, tvori pévodné jadro barokovej budovy postavenej v rokoch
1749 — 1756. Podla spomienok rodiny, stropna freska znazorriujuca
alegdriu mieru (bohyria Venusa vedno s bohom vojny Marsom)
vznikla po skonceni sedemrocnej vojny (1763).

Grof Jozef Brunsvik sa v roku 1813 rozhodol prebudovat kastiel v modernom
klasicistickom Style. Stcasne prebiehala aj vysadba pozemkov okolo kastiela,
postupne pretvorenych na viac ako 100-hektarovy anglicky park
(dnesna rozloha je 17 hektarov).

Sucastou rozsiahleho anglického parku je stisoSie madony s dietatom od sochédra
Stefana Ferenczyho (1792 — 1856).

Obelisk je jeden zo zachovanych architektonickych prvkov. Pravdepodobne
na pamiatku manZela gréfa Jozefa Brunsvika ho nechala postavit vdova
Maria Anna, rod. Majtényi, ktora ho preZila o 24 rokov.

Nastalo obdobie nevhodného vyuZivania kastiela, ktoré trvalo az do roku 1969, odkedy

bol kastiel planovany na rekonstrukciu a v roku 1978 otvoreny ako Domov slovenskych
skladatelov. V roku 2000 presiel pod spravu Slovenského narodného muzea.

Jaskyria (grotta) ako typicka stucast anglického parku susedila s hornym
Rybnikom. V hordcom lete zdvihali hladinu jazierka tak, aby sa voda
preliala do jaskyne. Panstvo si poc¢as prechadzok mohlo vo vode
mierne schladit nohy. Vecer v jaskyni vyhravali muzikanti

a Slachtické mladez tancovala na hornej ploSine grotty.

Chraneny strom sekvojovec mamuti nechal (v rozmedzi rokov 1863 — 1870)
vysadit gréf Rudolf I. Chotek (1822 — 1903). Rozhodol sa pri narodeni
deti vysadit vZdy jeden strom, do dnesnych dni z pévodne

Styroch stromov preZil iba jeden.
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MUZEUM

Sidelna budova Slovenského narodného muzea (pévodne
budova Zemedelského muzea) postavena v rokoch

1924 — 1927 na nabreZi Dunaja podla projektu
Milana Michala Harminca.

.



Délezitym pilierom SNM je Historické mizeum s bohatym zbierkovym
fondom. Zaklad fondu sa vytvoril na péde Slovenského viastivedného
muzea, ktoré zabezpec€ovalo rozsiahle vedecké vyskumy z oblasti his-
térie, umeleckej historie, archeolégie, etnografie, ale aj z oblasti pri-
rodnych vied. Aktivnymi organizatormi vyskumov vo viacerych ved-
nych disciplinach boli Eeski odbornici, ktori prispeli k vzniku a rozvo-
ju niektorych vednych disciplin participujucich na ¢innosti mizea napr.
archeoldgie, umeleckej histérie i etnografie. Do rozvoja SNM a jeho
predchodcov kruto zasiahla 2. svetova vojna. Sidlo muzea v Bratisla-
ve postihlo bombardovanie, ¢ast zbierok bola zni¢ena. Politicko-ideo-
logické zmeny po roku 1948 negativne zasiahli najméa do aktivit mu-
zea smerom k verejnosti, ale budovanie zbierkového fondu sa neza-
stavilo. SNM je spolurealizatorom rozsiahlych vedeckych vyskumov,
vznikli nové expozicie, muzeum sa prezentuje vystavnou ¢innostou
doma aj v zahrani¢i. Jeho histériu a renomé v Sirokom spektre odbor-
nych ¢innosti vytvaralo mnozstvo vynikajucich osobnosti. SNM v su-
Casnosti spravuje najpocetnejsi zbierkovy fond v SR, skuto¢nym po-
kladom su etnografické zbierky sustredené v SNM - Etnografickom
muzeu v Martine, v SNM - Historickom muzeu, ale aj niektorych mu-

Az v roku 1965 vzniklo Hudobné oddelenie vtedajSieho Historického Us-
tavu SNM. Do zbierkového fondu muzea sa postupne dostal aj vedecky
a umelecko-historicky cenny materidl, ktory sa od roku 1921 sustredoval
v hudobno-historickom archive Hudobnovedného seminara Univerzity Ko-
menského. Aredl kastiela Dolna Krupd, kde je situovany aj depozitar s bo-
hatym zbierkovym fondom (takmer 136 000 jednotiek — hudobné néstroje,
fonotéka, hudobné pamiatky archivnej povahy) spravuje SNM - Hudobné
muzeum od roku 2003.
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Pamiatky archivnej povahy od 14. po 20. storoCie tvoria
najrozsiahlejsiu ¢ast zbierkového fondu SNM — Hudobného
muzea. K nim zaradujeme aj rukopisny Osuského pasional (1758)
a Korillyho kancional (1820).

, ; ) o .. ) R Cast dreveného neskorogotického oltéara (okolo 1520) pévodne Sucastou bohatého zbierkového fondu muzea je aj zbierka strunovych hudobnych nastrojov.
zeach narodnostnych a etnickych mensin. Historické mizeum sa dnes z rimskokatolickeho kostola sv. Jana Evanjelistu v Palidzke Vzécne exemplére obdivovali navstevnici na vystave KleNOTY z miizea (2018). ickej bé ide
z Hradu pozera ponad Dunaj do otvorenej a spojenej Europy, ktord i Liptovskom Mikuldsi. Do muzejnych zbierok Itar dostal Autograt symfonickej basne Osud a ided!
! ! ) pri Liptovskom Mikul&si. Do muzejnych zbierok sa oltar dosta od Jéna Levoslava Bellu (1874).
pomaha vytvarat. koncom 20. rokov 20. storoCia. V sticasnosti je oltar sucastou = Viola viacosmickového tvaru
zbierkového fondu SNM - Historického muzea. L * od J. Ch. Hofmanna, sy
1 - Lipsko 1730. = "‘-r e e e ;-
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Hudobné mizeum vznikalo pévodne na péde Historického odboru SNM. K vzécnym hudobnym pamiatkam v muzeu patri incunabula Agenda ;._-,’ - E - :"_.: ! -
Prvé zbierkové predmety spojené s dejinami hudobného Zivota sa dostali Olomucensis, bohosluzobna kniha v métsko-gotickej notacii e e
do muzea eSte pred 2. svetovou vojnou. Prvé nakupy hudobnych pamiatok (Norimberg 1498), ktora pochadza z kniznice bratislavskych frantiSkanov. et i |
sa uskuto¢nili zac¢iatkom 50. quov 20. storocia. Ich vyskumom, supisom e st |
a zberom bol povereny Juraj Simko-Juhas (hudobny historik, pedagég ; ) ) ) ) , l ! !
a polyglot), ktory pamiatky sustredil v kastieli v Dolnej Krupej, v lokalite Képla husll G da Sal Detsky stolovy klavir s viedenskou mechanikou, anonym, e !
spojenej s beethovenovskou tradiciou. Venoval sa aj stpisu vyznamnych (Brggclfa 1”5S6f 7 izpsg inéineahg Kezmarok 1800 — 1850. bt b
asz.lcu .zo skonfikovanych Slachtickych a cirkevnych majetkov po 2. sve- talianskeho husliara (ca 1700). o
tovej vojne. Y
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SNM - Hudobné muzeum spravuje aj jedinecnu zbierku ludovych o ) o )
hudobnych nastrojov. V zbierke st bohato zastipené rozliéné pistaly SNM - Hudobné muzeum dokumentuje hudobny Zivot v jeho
a rézne druhy huslidiek. rozmanitosti. Unikatnym dokumentom je plagat k prvému
slovenskému hudobnému filmu Zem spieva
Vydané v ramci programu EU - cezhraniéna spolupraca Interreg V/A SK-AT, Malovane husle ¢eského husliara B. Lantnera reziséra Karola Plicku (1933).
projekt TREASURES. ozdobil ¢esky vytvarnik S. Sucharda
Text: E. Bugalova, M. Mrazova, S. Petras, G. Poduselova. (prelom 19./20. stor.).
Grafika: |. Jakubovsky. B
Bratislavsky hrad ma bohatu histdriu a presiel mnohym prestavbami. Foto: archiv SNM'I:IaBé-CSI\_I'?I% II?’R'I:I?IJ'It'Iks Fo Guzman, M. Zak.
V 16. storoc¢i sa stal korunovaénym sidlom uhorskych kralov, Pévodny renesanény T www.snmsk
v terezianskom obdobi sa pevnost zmenila na reprezentacné dom hradného déstojnika
sidlo habsburského cisarskeho dvora. Po poZiari v roku 1911 Briémera sa nachédza . E SRSV
sa postupne zmenil na ruinu. S obnovou hradu sa za¢alo v Podhradi v byvalej §tvrti % -4 “ Lt MINSTERSTVO kuirun, N
v 60. rokoch 20. storodia. V stcasnosti hrad sluzi ako Zukermandel. V stcasnosti A 1 Ilerr e” £ T R[ AS u R ES SLOVENSKE] REPUBLIKY e
reprezentacny priestor Narodnej rady Slovenskej republiky tu sidli aj SNM — Hudobné Slovakia-Austria * gk s *13 /<Q
a sidlo SNM - Historického mtizea. muzeum. European Regional Development Fund EUROPEAN UNION ?;r_?SPRAVNV 1\\?‘&‘\ by
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Das Schloss Dolna Krupa, auf dem Gelande eines 17 Hektar
groBen historischen Parks gelegen, wird in der Kulturgeschichte mit
dem Namen eines des bedeutendsten Komponisten der Geschich-
te, Ludwig van Beethoven (1770 — 1827), in Verbindung gebracht,
der mit den Besitzern des Anwesens — der Adelsfamilie Brunsvik
— Kontakt pflegte. Der Familientradition nach komponierte er ge-
rade hier im Jahr 1801 die heute bereits weltberihmte Mond-
scheinsonate. Die Brunsviks werden in Dolna Krupa bereits im
17. Jahrhundert erwéhnt, und mit ihnen verbindet man auch den
Schlossbau. Anton Brunsvik lieB seinen Wohnsitz im Barockstil
errichten. Sein Sohn Joseph (1750 — 1827), ein reicher Investor
mit einer erfolgreichen Karriere im Dienste des Kaiserhofes, errich-
tete das Familienanwesen im Stil eines groBzligigen Landsitzes.
Im Rahmen zweier komplexer Umbauten wurde das Areal um kul-
turelle, wirtschaftliche und betriebliche Einrichtungen erweitert
und die 100 Hektar groBe Schlossumgebung nach Pléanen von
Christian Heinrich Nebbien zu einem modernen Naturlandschafts-
park umgestaltet. Die innerhalb von drei Jahrzehnten vorgenom-
menen Umbauten wurden 1822 vollendet. AuBergewdhnlich war
das Areal schlieB3lich nicht nur in architektonischer Hinsicht, sondern
auch als Standort fir Kunst und Wissenschaft sowie als Zentrum
des gesellschaftlichen Lebens. An der Gestaltung des Schlosses,
das derzeit ein Vertreter der klassizistischen Architektur in der
Slowakei ist, waren die bedeutenden Architekten Anton Pius Rigel
und Charles Moreau beteiligt.

Bestandteil des Parks war ein hochentwickeltes Schwerkraft-
Wassersystem, das aus drei kleinen Seen bestand, die mit
Uberlaufwasser aus artesischen Brunnen gespeist wurden.

Aus dem so genannten Forellenteich floss das Wasser liber
einen Wasserfall in den Fischteich und weiter lber einen
Springbrunnen in den GroBen See, der heute noch
am Wasserlauf des Krupsky-Bachs zu finden ist.

Der kleine Pavillon aus dem spéten 18. Jahrhundert diente als Wohnung
des Schlossgértners. Der Legende nach soll ihn Ludwig van Beethoven
bei seinen liberlieferten Besuchen im friihen 19. Jahrhundert bewohnt
haben. Im Geb&ude befindet sich heute ein Beethoven-Denkmal. Im
Erdgeschoss gibt es eine Ausstellung lber die Beziehung des Kompo-
nisten zu Dolna Krupa und der erste Stock ist dem Leben und Werk
der Schlosseigentiimer aus dem Hause Brunsvik und Chotek gewidmet.

Der gesamte Komplex bestand aus mehreren Geb&uden — dem Schloss,
dem Gartnerhaus (dem heutigen L. v. Beethoven-Denkmal), der Biblio-
thek, dem Theater und dem Gewéachshaus, der Orangerie, deren Haupt-
fassaden nach Stidwesten zum Park hin ausgerichtet waren. Der Eingangs-
teil auf der gegenuiberliegenden Seite war von symmetrisch gestalteten,
eingeschossigen Gebauden mit Arkadenloggien flankiert und endete bei
den Pfértnerhdusern. Vom Hof aus flihrten durch die Mitte beider Fligel
Durchfahrten zu den anderen Geb&uden und Hofen. Das Areal wurde von
einem mehrstdckigen Schloss dominiert, das in bemerkenswerter Harmo-
nie mit den benachbarten Gebauden stand. Die wertvollsten sind heute
nicht mehr vorhanden: der Zweckbau des Schlosstheaters, das an ein
Raritdtenmuseum grenzte, und ein eigenstandiges Bibliotheksgeb&ude.
Zusammen mit den Kunstsammlungen belegen sie das Interesse der Be-
sitzer an Kunst sowie das reichhaltige Kulturgeschehen im Schloss. Das
erste Drittel des 19. Jahrhunderts ist eine der bedeutendsten Zeitabschnit-
te in der Geschichte des Schlosses, als es das Attribut ,,Musentempel”
genoss.

Durch die Vermahlung von Henrietta Brunsvik mit dem Grafen Hermann
von Chotek (1813) ging das Anwesen in die Verwaltung der Familie Chotek
Uber. Der Sohn Rudolf I. wandte auf dem Anwesen progressive Wirtschafts-
methoden an. Es erinnert bis heute ein seltener Baum, der Mammutbaum,
an ihn, der als einziger von vier anlasslich der Geburt seiner Kinder ge-
pflanzten Exemplaren erhalten geblieben ist. Die Tochter Maria Henrietta
(1863 — 1946), die nie heiratete, widmete sich der Rosenzucht. Sie griin-
dete im Dorf das damals groBte Rosarium in Mitteleuropa. Aus der Sicht
der Fachoffentlichkeit gilt Maria Henrietta bis heute als eine bedeutende
Rosenziichterin. Dank dieser Vorliebe wurde sie von den Einheimischen
auch Rosengréfin genannt.
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Das Giebeldreieck liber dem Gartenportikus mit dem Flachrelief wurde
vom Bildhauer Joseph Klieber, Direktor der Akademie der bildenden
Klinste in Wien, entworfen. Es wurde 1822 in seinem Atelier hergestellt.

Nach der Griindung der Tschechoslowakischen Republik wurde der Guts-
besitz von Maria Henriettas Nichten, den Téchtern ihrer mit Graf Franz
Schénborn verheirateten Schwester Gabriela, ibernommen. Die mit Mark-
graf Alexander Pallavicino verheiratete Maria und die mit Professor Wal-
ter Breitenfeld verheiratete Johanna pflegten das Schloss zusammen mit
ihren Familien bis 1945 zu besuchen, als es am Ende des Zweiten Welt-
krieges geplindert, beschadigt und bald darauf verstaatlicht wurde.

Der zentrale Raum des Schlosses, in dem viele Wandfresken erhalten
geblieben sind, bildet den urspriinglichen Kern des in den Jahren
1749 — 1756 erbauten Barockgebdudes. Erinnerungen der Familie

Brunsvik zufolge entstand das Deckenfresko mit der Darstellung
der Friedensallegorie (die Géttin Venus zusammen mit dem Kriegsgott

Mars) in der Zeit nach dem Ende des Siebenjdhrigen Krieges (1763).

Im Jahr 1813 beschloss Graf Joseph Brunsvik das Schloss im modernen klassi-
zistischen Stil umzubauen. Gleichzeitig wurden die Grundstiicke um das Schloss
herum bepflanzt und schrittweise in einen tber 100 Hektar groBen Englischen Park
umgewandelt (die heutige Fldche betrdgt 17 Hektar).

Ein Bestandteil des groBen Englischen Parks ist eine Skulptur der Madonna mit
dem Kind des Bildhauers Stefan Ferenczy (1792 — 1856).

Der Obelisk ist eines der erhaltenen architektonischen Elemente. Die Witwe
Marie-Anna Brunsvik, geb. Majtényi, lie3 ihn wahrscheinlich in Erinnerung an ihren
Ehemann, Graf Joseph Brunsvik errichten. Sie starb 24 Jahre nach dessen Tod.

Bis 1969, als man mit seiner Rekonstruktion begann, wurde das Schloss auf eine
unangemessene Art und Weise genutzt. 1978 wurde es als Haus der slowakischen
Komponisten erdffnet. Seit dem Jahr 2000 wird das Schloss vom Slowakischen
Nationalmuseum verwaltet.

Die Hohle (Grotte) als typischer Bestandteil des Englischen Parks lag
am oberen Teich. In heiBen Sommern wurde der Wasserspiegel des
kleinen Sees angehoben, damit das Wasser in die Grotte flieBen
konnte. Wéhrend der Spaziergdnge konnten die Herrschaften

ihre FuBe im Wasser erfrischen. In der Grotte spielten abends

die Musiker und die adelige Jugend tanzte auf dem oberen Plateau.

Diesen geschlitzten Riesen-Mammutbaum lie Graf Rudolf |. Chotek
(1822 - 1903) in den Jahren zwischen 1863 und 1870 pflanzen.

Er beschloss, immer anldsslich der Geburt seiner Kinder,

einen Baum zu pflanzen. Bis in die heutigen Tage blieb

nur einer von urspringlich vier Bdumen erhalten.

NAROD
MUZEUM

Der Hauptsitz des Slowakischen Nationalmuseums (urspriinglich
das Gebdude des Landwirtschaftlichen Museums) wurde in den
Jahren 1924 — 1927 am Donauufer nach den Pldnen
von Milan Michal Harminc erbaut.




Eine wichtige Saule des SNM ist das Historische Museum mit sei-
nem reichen Sammlungsbestand. Dessen Grundlage stammt aus
dem Slowakischen Heimatkundemuseum, das umfangreiche wissen-
schaftliche Forschungen in den Bereichen Geschichte, Kunstgeschich-
te, Archdologie, Ethnographie und Naturwissenschaften durchfiihrte.
Tschechische Experten betrieben aktiv Forschung in mehreren wissen-
schaftlichen Disziplinen und trugen in einigen Fallen zu deren Entste-
hung und Entwicklung bei, wie zum Beispiel in der Arch&ologie, der
Kunstgeschichte und der Ethnographie. Diese Wissenschaftsrichtun-
gen profitierten somit von den Museumstétigkeiten. Der Zweite Welt-
krieg traf die Entwicklung des SNM und seiner Vorgangerinstitutionen
besonders hart. Der Hauptsitz des Museums in Bratislava wurde bom-
bardiert, ein Teil der Sammlungen zerstort. Politisch-ideologische
Verénderungen nach 1948 beelntrachtlgten insbesondere die Offent-
lichkeitsarbeit des Museums, sie konnten den Aufbau des Sammlungs-
bestandes jedoch nicht stoppen. Das SNM beteiligt sich an umfang-
reicher wissenschaftlicher Forschung. Im Laufe der Zeit entstanden
neue Ausstellungen, die im In- und Ausland gezeigt wurden. Eine
Reihe herausragender Personlichkeiten mit einer Vielzahl von fach-
spezifischen Tatigkeiten trug zu seinem guten Ruf bei und ging in die
Geschichte der Institution ein. Das SNM verwaltet derzeit den um-
fangreichsten Sammlungsbestand der Slowakei. Ein wahrer Schatz
sind die im SNM konzentrierten ethnographischen Sammlungen —im
Ethnographischen Museum in Martin, im SNM - Historischen Mu-
seum, aber auch in einigen Museen nationaler und ethnischer Min-
derheiten. Heute blickt das Historische Museum von der Burg aus
Uber die Donau auf ein offenes und vereintes Europa, zu dessen Ge-
staltung das Museum einen Beitrag leistet.

Ein Teil des spétgotischen Holzaltares (um 1520) stammt urspriinglich
aus der rémisch-katholischen Kirche des HI. Evangelisten Johannes
in Paludzka bei Liptovsky Mikuld$. Der Altar wurde Ende der 1920er

Jahre in die Museumssammlungen aufgenommen. Derzeit ist
er Bestandteil der Sammlung des SNM - Historisches Museum.

Das Musikmuseum ist aus der Abteilung fir Geschichte des SNM her-
vorgegangen. Die frlihen Sammlungsobjekte zur Musikgeschichte gelangten
noch vor dem Zweiten Weltkrieg in das Museum. Die ersten Eink&ufe mu-
sikhistorischer Gegensténde fanden Anfang der 1950er Jahre statt. Mit
ihrer Erforschung, Inventarisierung und Sammiung war Juraj Simko-Juhéas
(Musikhistoriker, Padagoge und Polyglott) betraut worden, der die Gegen-

Zu den reichhaltigen Bestdnden des Museums zéhlt auch die Sammlung der Saiteninstrumente. Seltene Exemplare konnten von Besucher*innen
der Ausstellung KleNOTY z muzea (Juwelen aus dem Museum) im Jahre 2018 bestaunt werden.

Bratsche in mehrfach oktogonaler
Form von J. Ch. Hofmann,

Erst 1965 entstand die Musikabteilung des damaligen Geschichtsinstituts
des SNM. In die Sammlungsbesténde des Museums gelangte nach und
nach auch wissenschaftlich und historisch wertvolles Material, das seit
1921 im musikhistorischen Archiv des Musikseminars der Comenius-Uni-
versitdt zusammengetragen worden war. Das Areal des Herrenhauses
Dolna Krupad, das auch ein Depot mit einem reichen Sammlungsbestand
beherbergt (ca. 136.000 Einheiten — Musikinstrumente, Phonothek, musik-
bezogene Ausgrabungsfunde) wird seit 2003 vom SNM — Musikmuseum
verwaltet.
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Zu den seltenen Musikdenkmélern im Museum gehért die Inkunabel
Agenda Olomucensis, ein liturgisches Buch in der Metzer-gotischen
Notenschrift (Nlrnberg 1498), das aus der Bibliothek der Franziskaner
von Bratislava stammt.
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Denkméler archivalischen Ursprungs vom 14. bis zum
20. Jahrhundert machen den gréBten Bestandteil der
Sammlung des SNM — Musikmuseum aus. Dazu gehdren
auch das handschriftliche Passional von Osusky (1758)
und das Kantional von Korilly (1820).

Autograph der sinfonischen Dichtung Schicksal
und Ideal von Jan Levoslav Bella (1874).

Kinder-Tischklavier mit Wiener Mechanik, Anonym,
KeZmarok 1800 — 1850.

Kopie der Geige von Gaspar

da Salo (Brescia 1561), gefertigt
von einem unbekannten italienischen
Geigenbauer (ca. 1700).

stdnde im Schloss von Dolna Krupd, einem mit Beethovens Tradition ver-
bundenen Ort, konzentrierte. Er war auch an der Bestandsaufnahme wich-
tiger Akquisitionen aus dem konfiszierten Eigentum von Adel und Kirche
nach dem Zweiten Weltkrieg beteiligt.
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Das SNM - Musikmuseum verwaltet auch eine einzigartige Sammlung
von Voolksmusikinstrumenten. Diese umfasst viele verschiedene
Pfeifen- und Geigenarten.

Das SNM — Musikmuseum dokumentiert das musikalische Leben
in seiner ganzen Vielfalt. Ein einzigartiges Dokument stellt
das Plakat zum ersten slowakischen Musikfilm Zem spieva

(Die Erde singt) des Regisseurs Karol Plicka dar (1933).
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Bemalte Geige des tschechischen
Geigenbauers B. Lantner, vom tschechischen
Klnstler S. Suchard verziert

(Wende vom 19. zum 20. Jh.).

Die Burg Bratislava hat eine reiche Geschichte und wurde
mehrfach umgebaut. Im 16. Jahrhundert wurde die Festung
zum Krénungssitz ungarischer Kénige, in der Zeit Maria Theresias
zum Représentationssitz des habsburgischen Kaiserhofs. Nach
einem Brand im Jahr 1911 verwandelte sie sich allmé&hlich in eine
Ruine. Mit dem Wiederaufbau der Burg wurde in den 1960er
Jahren begonnen. Derzeit wird die Burg als Représentationsort
des Nationalrates der Slowakischen Republik und als
Sitz des SNM - Historisches Museum genutzt.

Das ursprtinglich im Renais-
sancestil erbaute Haus
des Burgoffiziers Brdmer
befindet sich unterhalb
der Burg (Podhradie) im
ehemaligen Pressburger
Stadltteil Zuckermandel.
Derzeit ist hier der Sitz

des SNM — Musikmuseum.
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The Dolna Krupa Manor House, located in the grounds of a his-
torical 17-hectare park, is linked in cultural history with the name
of one of the most important musical composers in history, Ludwig
van Beethoven (1770 - 1827), who was in contact with the owners
of the estate — the aristocratic Brunsvik family. According to family
tradition, it was here that he composed his now world-renowned
“Moonlight Sonata” (1801). The Brunsviks are mentioned in Dolna
Krupa as early as the 17th century and construction of the manor
house is associated with them. Anton Brunsvik built the seat in the
Baroque style. His son Joseph (1750 — 1827), a solvent investor
with a successful career in the service of the imperial court, deve-
loped the family seat as a large-scale country residence. With two
complete redevelopments, the grounds were expanded by buil-
dings of cultural and economic-operational nature, and 100 hec-
tares in the surroundings of the manor house were converted into
amodern natural landscape park on the design of Heinrich Chris-
tian Nebbien. The building activities, which lasted for three de-
cades, were completed in 1822. The result was an estate excep-
tional not only in terms of its architecture but also as the seat of
arts and science and a centre of social life. Well-known architects
Anton Pius Rigel and Charles Moreau were involved in the crea-
tion of the manor house, at present a representative of Classicist
architecture in Slovakia.

The park also included a sophisticated gravitational irrigation
system, which consisted of a set of three lakes fed by overflow
water from artesian wells. From Trout Lake the water flowed
through a waterfall to the Pond and through the well (fountain) it
continued to the Great Lake, which is still on the Krupsky stream.

A small pavilion served as a gardener‘s dwelling (Gértners Wohnung) and
dates from the end of the 18th century. According to the legend, Ludwig
van Beethoven was accommodated there during his alleged visits in the
early 19th century. Today, the L. v. Beethoven Memorial is situated in the
building. On the ground floor there is an exposition on the relationship of
the composer to Dolna Krupa, and the first floor is devoted to the life and
work of the owners of the castle from the Brunsvik and Chotek families.

The entire complex is made up of several buildings — the manor house,
the gardener’s house (today the L. v. Beethoven monument), a library,
a theatre and a greenhouse-orangery with the main facades orientated
to the south-west, towards the park. The entrance area on the opposite
side was lined with symmetrically designed single-story buildings with
arcaded loggia, ended with gatehouses. Passageways to other buildings
and agricultural yards led from the courtyards to the centre of both wings.
The two-storey manor house dominated the grounds in remarkable harmony
with the adjacent buildings. Among the rarest were those no longer existing:
a special building for the manor house theatre neighbouring with a museum

With the marriage of daughter Henrietta Brunsvik to Count Herman Cho-
tek (1813) the estate passed into the administration of the Chotek family.
Their son Rudolph | implemented progressive methods of farming at the
estate. It is today still commemorated with a rare tree, a Sierra Redwood,
which got into the park as one of four exemplars planted on the occasion
of the birth of their children. His daughter Maria Henrietta (1863 — 1946),
who never married, devoted herself to cultivating roses. She established
arosary in the village, at the time the largest in Central Europe. From the
viewpoint of the expert public, Maria Henrietta is still today considered to
be an important cultivator of roses. As a result of this passion for roses,
the local residents called her “the countess of roses”.
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The fronton above the garden portico, embellished with bas-relief, was
designed by sculptor Joseph Klieber, director of the Academy of Fine
Arts in Vienna. The fronton was made in his studio in 1822.

After the origin of the Czechoslovak Republic, the nieces of Maria Henrietta
(the daughters of her sister Gabriela, married to Count Francis Schénborn)
took over the estate. Maria, married to the Marquis Alexander Pallavicino
and Johanna, married to Professor Walter Breitenfeld, visited the manor
house with their families up to 1945, when at the end of the Second World
War it was ransacked, damaged and later nationalized.

In 1813, Count Joseph Brunsvik decided to rebuild the castle in a modern Classicist
style. Whilst undergoing the physical reconstruction of the building he also gradually
transformed the more than 100 hectares of land surrounding the castle into an
English style park (today that area has been reduced to 17 hectares).

A sculpture of “Madonna with child” by sculptor Stefan Ferenczy (1792 - 1856) is a part
of the large English park.

NAROD
MUZEUM

The Slovak National Museum building (formerly the Agricultural
Museum building) was built between 1924 and 1927 on the Danube
embankment according to the design of Milan Michal Harminc.

The park also contained an Obelisk and is today the only preserved architectural element
remaining. It was probably built in memory of Count Joseph Brunsvik by his widow Maria
Anna, neé Majtényi, who survived him by 24 years.

of rarities and the independent library building. Together with the artistic
collections, they evidence the love of the owners for the arts, as well as
the rich cultural events in the manor house. The first third of the 19th century
ranks among the most important periods in the history of the manor house,
when the estate got the attribute of the ,, Temple of the Muses*.

A period of unsuitable use of the manor house began, which lasted up to 1969, after
which the manor house was planned for reconstruction and in 1978 opened as the
House of Slovak Composers. In the year 2000 it passed into the administration of
the Slovak National Museum.

View of the exposition devoted to L. v. Beethoven.

Cave (grotto) was a typical part of English style parks, and it was located
adjacent to the Upper Pond. In the heat of the summer, they could
raise the surface of the lake so that the water spilled into the cave.

The nobility then could cool their legs in the water. In the evenings
musicians played in the cave and the noble youth danced

on the upper plateau of the grotto.

The central room of the castle, where the richly frescoed walls have been
preserved, is the original core of the Baroque building built in 1749 — 1756.
According to the family‘s interpretation, the ceiling fresco depicts an
allegory of peace (the goddess Venus together with the god of war
Mars) and was created after the end of the Seven Years* War (1763).

The protected Sierra Redwood trees were planted (between 1863 and 1870)
by Count Rudolf I. Chotek (1822 — 1903). He decided to plant a tree each
time a child of his was born. Only one tree has survived out of four.




An important pillar of the SNM is the Museum of History with its rich
collection. The basis of the collection was established at the Museum
of Slovak National History, which provided extensive scientific research
in the fields of history, art history, archaeology, ethnography as well
as the natural sciences. Czech experts were also active organizers
of research in several scientific disciplines, contributing to the origin
and development of several scientific disciplines participating in the
museum’s activities, e.g. archaeology, art history and ethnography.
The Second World War cruelly affected the development of the SNM
and its forerunners. The seat of the museum in Bratislava was dama-
ged by bombing, and part of the collection was destroyed. The poli-
tical-ideological changes after 1948 had a negative impact, especially
on the museum activities aimed at the public, but the building of the
collection fund continued. The SNM was a co-implementor of exten-
sive scholarly research; new expositions originated, and the museum
showcased its exhibitions both at home and abroad. Many exceptio-
nal individuals took part in creating its history and renown in a broad
spectrum of scholarly activities. At present, the SNM administers the
most abundant collection fund in Slovakia; the real treasures are the
ethnographic collections concentrated at the SNM - Ethnographic
Museum in Martin, at the SNM — Museum of History as well as some
museums of national and ethnic minorities. The Museum of History

Only in 1965 did a Music Department of the then Historical Institute of the
SNM originate. Valuable scientific and artistic-historical material, which after
1921 was concentrated in the musical-historical archive of the Music Se-
minar of Comenius University, was gradually added to the museum collec-
tions. Since 2003 the SNM — Music Museum has administered the grounds
of the manor house in Dolna Krupa, where a depository with a rich collec-
tion (to near 136,000 items — musical instruments, audio recordings, musical
relics of an archival nature) is also located.
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Historical artifacts from the 14th to the 20th century make up
the largest part of the collection of the SNM — Music Museum.
These also include the handwritten Osusky passional (1758)
and Korilly‘s hymn book (1820).

A part of the wooden late Gothic altar (around 1520) originally came
from the Roman Catholic Church of St. John the Evangelist in Paltdzka
near Liptovsky Mikulas. The altar became a part of the museum’s
collections at the end of the 1920s. At present, the altar is part

The museum’s rich collection of musical instruments also includes a collection of stringed musical instruments. Rare specimens were admired

by visitors at the exhibition in 2018 (KleNOTY z muzea - Precious STones from the Museum,). An autograph of the symphonic poem Osud a ided!

(Fate and Ideal) by Jan Levoslav Bella (1874).

; .-} Multi-eight shaped viola by
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The SNM Music Museum also manages a unique collection of folk
musical instruments. The collection is richly represented
by various pipes and various types of violins.

The SNM - Music Museum documents music life in its diversity.
The poster for the first Slovak musical film Zem spieva (The Earth
Sings) by director Karol Plicka (1933) is a unique document.

The painted violin of the Czech violin maker
B. Lantner was decorated by the Czech artist
S. Suchard (the turn of the 19th/20th century).
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Castle officer Brémer’s
original renaissance style
house is located

in Podhradie (a part of the
settlements around the

Bratislava Castle has a rich history and has undergone many recon-

structions. In the 16th century, it became the coronation setting for
Hungarian kings, and in the Terezian period the fortress became a
representative seat of the Habsburg imperial court. After a fire in
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1911, it fell into ruin. The reconstruction of the castle began in the

1960s. At present, the castle serves as a representative space for

the National Council of the Slovak Republic and as the seat of the
Museum of History

castle) in the former
Zukermandel district.
Today it is also the site
SNM - Music Museum.
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